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2-6 liter flis / dyr / dag

Bløtgjødsel - (fast strøblandet gjødsel)

Tråkkutgjødsling, skrå liggeplass strødd med flis



Ulike prinsippløsninger

Tradisjonelt har bås og spaltebinge vært de løsningene en først har tenkt på som oppstallingsform til storfe. Disse formene for oppstalling er på vei ut til fordel for løsdrift og løsninger med tett golv på liggearealet. Dette er løsninger som baserer seg på nyere kunnskap om storfe, og som imøtekommer kravet storfe setter til en optimal oppholdsplass.

Tråkkutgjødsling.
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Tråkkutgjødsling baserer seg på et liggeareal med tett gulv, dette har et fall på 7-10 % mot gjødselarealet. Liggearealet strøs med flis. Dyra tråkker flis og gjødsel ut i et gjødselareal, som også er etearealet. 

Systemet passer til ungdyr, men er også et alternativ for ammeku.

Løsningen med tråkkutgjødsling er fleksibel da antall dyr i bingen kan varieres med alder og vekt.

Unge dyr holder større aktivitet enn voksne dyr.  Aktivitetsnivået har betydning for utglidningshastighet på gjødsel og flis fra liggearealet. Med lite fall på liggearealet reduseres utglidningen av gjødsel og flis, mens et fall over 10 % øker utglidningen og fører også til økt strøforbruk. Det er viktig med nok strø for at dyrene skal holde seg rene. Dyr med mye aktivitet holder seg mest rene.
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Fastgjødsel fra talle - strøblandet gjødsel fra gjødselarealet


Gjødsel kjøres ut enten med saktegående gjødseltrekk eller traktor. Gjødsel fra denne løsningen betraktes som bløtgjødsel, men er likevel relativ fast.

Når det gjelder drift og sikkerhet anbefales det enten strøgang i bakkant av bingen (denne kan også benyttes som drivgang), eller fangfront. 
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Tråkktalle
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Det er mange likhetstrekk mellom tråkktalle og tråkkutgjødsling. Hovedforskjellen er at det strøs med halm i løsningen med tråkktalle. Liggeplassen består av tett gulv med et fall på 5 – 10 % mot gjødselarealet. Gjødsel og halm blandes i liggearealet, og det skjer en delvis omdannelse. Mengden halm og gjødsel innerst i liggearealet blir mellom 40 og 80 cm (høyde), avhengig av dybden på liggearealet. Halm og gjødsel tråkkes ut i gjødselarealet. 

Tråkktalle er et alternativ for dyr i god vekst, til ammeku er det delte erfaringer med løsningen.
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Systemet gjør at antall dyr kan varieres i bingen avhengig av alder og vekt. I likhet med tråkkutgjødsling vil utglidning av gjødsel og halm ha sammenheng med fall på liggearealet, dybde på liggeareal og type dyr som befinner seg i bingen. Liggearealet for eldre dyr kan ha mer fall da disse er roligere enn f.eks. okser i god vekst.

Sammenlignet med talle er systemet mindre arealkrevende, og strøforbruket reduseres.

Gjødsel / etearealet renskes ut med traktor, men enkelte velger også gjødseltrekk.

Ved utkjøring av gjødsel og halm må bingeskille over gjødselgang kunne slås opp slik at dyra stenges bak i bingen.
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Talle
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Talle er en løsning der liggearealet blir tilført halm eller flis som strø. Det er flere ulike løsninger med talle. Noen løsninger har nedsenket liggeareal med tallegrop, mens det i illustrasjonen er flatt golv og dyrene går opp i tallen. 

Der det er talle med lang eteplass skrapes gjødsel ut. Dette gjøres for det meste med traktor eller minilaster, men det er også brukt gjødseltrekk. 
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Uavhengig av type talleløsning, bygger den på at halm (eller flis) blandes med gjødsel i liggearealet og at det skjer en omdanning av gjødsel og strø. Talle er arealkrevende sammenlignet med andre alternativer. 

Der en har ukurant mål i eksisterende bygninger eller stor tilgang på halm / flis er talle absolutt et alternativ. Der det ikke er rikelig tilgang på rimelig strø skal en være forsiktig med å velge talle. 
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Liggebås
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Liggebåsfjøs skiller seg fra andre løsninger ved at hvert individ har sin egen avgrensede liggeplass. 

Liggebåsen krever lite strø og passer derfor der strø er mangelvare. Gjødsel i et slik system betraktes som bløtgjødsel og denne kjøres ut enten med traktor eller gjødseltrekk.

For dyr under 3-4 måneder er det lite aktuelt med liggebåsen. Dette er fordi kalver ønsker å ligge tett og vil derfor ikke tilpasse seg liggebåsen på samme måte som dyr som er litt eldre. Årsaken ligger i at kalven har liten energiomsetning i forhold til kroppsoverflate. Liggebåsen skal ha et liggeunderlag enten som matte eller madrass.
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Vi skiller mellom enkel overgang og dobbel overgang mellom liggebåsrekker. Det anbefales at enkel overgang til voksne dyr har en bredde på 0,9 meter og dobbel overgang har en bredde på 1,70 meter. Er det drikkekar i forbindelse med overgang anbefales det at bredden er på 3,60 meter. Ved planlegging av fjøs med liggebås bør man unngå blindganger så sant de ikke er breiere enn 3-3,5 meter. 
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